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Rezultatele reale ale demersurilor în legă
tură cu desideratele conferenţei mixte dela Ti
mişoara ( 1 9 2 9 ) , eu fost prea minimale, deşi 
memoriul în chestiune fusese comunicat tuturor 
factorilor de seamă: politici şi bisericeşti ai 
Ţării, inclusiv Sfântului Sinod şi mai multor 
Ministere. 

Un câştig de causă, totuşi, a resultat depe 
urma acelei conîerenţe. S'a mobilizat adică, mai 
din adins, societatea românească din Banat; şi 
o seamă de intelectuali s'au apropiat de pro
blemă, în ultimii ani, tratând-o în studii speciale 
în care privinţă „Institutul Social Banat-Crişana", 
cu revista sa, are un mare merit. 

Menţionăm în această privinţă mai ales nu
mele d-lui Dr. I. Nemoianu — vor fi fost, de 
sigur, şi alţii, pe cari n'avem posibilitatea să-i 
constatăm pe toţi, mai de aproape. Alături de 
aceştia înregistrăm şi trei nume de preoţi: pro
topopul Dr. Şt. Cioroianu şi preoţii Melentie 
Şora şi Gh. Cotoşman. 

Semnalăm bucuroşi ieşirea pe teren a con
deielor preoţeşti mai ales dintre cari unul ros
teşte marele şi durerosul adevăr, că doctoriile 
date în formă de cuvântări, sfaturi, îndrumări, 
au rămas infructuoase.1) In aceste cuvinte se 
cuprinde o întreagă experienţă pastorală-didac-
ttcă, negativă, ce nu va mai putea fi nesocotită 
şi care impune imperios, ca şi alţi factori să 
fie puşi în acţiune, alături de echipajul duhov
nicesc, al Bisericii. 

Problema, de care ne ocupăm din datorie 
mai mult decât din plăcere, se reduce în nega
tivele sale, la următoarea stare de lucruri prea 
dureroase, constatate chiar de un fiu al Banatu
lui : Banatul adică prezintă „natalitate extrem 

de redusă, o mortal ta te generală mare şi, ca 
urmare, un escedent natural î.i minus, un pro
cent redus de căsătorii şi un procent urcat de 
divorţuri; iot aşa un număr foarte mare de 
copii nelegitimi, adică toate simptomele de slă
birea instituţiunei sociale, pe care o numim fa
milie1'.2) Lângă aceste rele se mai adaogă şi ca
litatea inferioară a generaţiilor de copii după 
războiu3). 

Cari swnt urmările acestui dezastru naţional? 
In loc de răspuns mai larg, vom exempli

fica, citând ceeace ne spune un preot din Timi
şoara: Numărul „caselor părăsite" din Banat 
atinge cifra înspăimântătoare de 5 4 5 0 . Adică pe 
tot atâtea vetre de case s'a stins viaţa româ
nească, pentru a ajunge ele apoi pe mâini stră
ine — de minoritari, foarte adeseori — în 
grija cărora se dau să-i întreţină nenorociţii de 
Români, cari n'au voit să aibă urmaşi. Numai în 
plasa Oraviţei de ex. sunt 9 5 0 case de acestea, 
din cari, cu drept cuvânt, se spune că s'ar pu
tea forma două comune mijlocii4). Iar părintele 
dela Jimbolia, într'un temeinic studiu,5) ni dă 
informaţia mai mult ca dureroasă că, în 61 ani, 
populaţia românească d\n aceeaşi plasă a 
Oravţei s'a redus cu 12 781 suflete] 

Şi-atunci, să ne întrebăm: Nu e, oare, o 
crimă naţională că, d'atâta vreme de când se 
tot constată fenomenul, mai mult ca tragic — 
ruşinos chiar — al stingerii poporul românesc 
bănăţean, în mod lent şi tot atât de sigur — nu 
s'au găsit mijloacele de în frânarea acestei 
crime ? 

Mei. Şora: Biserica, Familia şi Natalitatea (reprodu
cere din revista înstitului social Banat-Crişana). 1 9 3 4 , pag. 17 

*) Dr. I. Nemeianu: Mortalitatea infantilă în Banat pag. 6. 
s ) O. c. 9. 
4 ) Pr. Mei. Şora: o c. 15. 
s ) Pr. Gh. Cotoşman: Duşmanul Banatului: Concubina

jul, 1 9 3 6 , pag. 126. 
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Ele trebuiau căutate! Căci, strigătul preo-
ţimei, că nu mai poate ajunge la rezultate pe 
calea amvonului şi a pastoraţiei, cu mijloacele 
lor exclusiv duhovniceşti, nu e numai de ieri 
— de alaltăieri. Strigătul acesta datează de de
cenii chiar. El e trecut în rapoartele şi'n sta
tisticele anuale ale eparhiilor noastre cari, nici 
ele, n'au alte puteri de înîrânarea răului, decât 
pastoralele şi glăsuirile de ocazie, la visitaţii 
canonice, din partea Prea Sfinţiţilor episcopi, şi 
glasurile amvoanelor săteşti şi orăşeneşti, cari 
nu mai prind acum în sufletele celor ce şi-au 
făcut a doua şi statornică natură din criminala 
lor înrăire... 

Şi dacă, omeneşte grăind, mijloacele du
hovniceşti sunt epuisate fără a se fi putut mă
car opri pe loc desfrâul şi pierzania Neamului, 
atunci ne întrebăm cu o legitimă nedumerire şi 
profundă îngrijorare: 

— Nu crede, oare, Statul român, că 
a sosit clipa datoriei sale să intervină 
prin mijloace, cât de drastice măcar, pâ
nă mai este ce salva?? 

In „Memoriul" conferenţei dela Timişoara 
a fost indicată (pag. 3 8 — 4 0 ) necesitatea ace
stei intervenţii. Şi, ca unul din mijloacele de pus 
în lucrare a fost indicat: o nouă reglementare 
a dreptului de proprietate şi de moştenire 
în cazuri de acestea, de sinucidere a elementului 
etnic românesc. 

Se milita atunci, tocmai bazat pe părerile 
actualului preşedinte al „Astrei"6) şi ale altor 
doi fruntaşi bănăţeni7), pentru ideia de o nouă 
legiferare prin care să se suprime, în folosul 
Statului, dreptul de moştenire asupra caselor 
şi vetrelor râmase după stârpiiuri şi criminali 
de felul arătat. 

O clipă nu stăm la îndoială asupra dre
ptăţii şi utilităţii unor măsuri de apărare naţio
nală de acest fel. Dreptul Roman cunoaşte li
mitarea dreptului de moştenire. Iar Statului no
stru, cine i-ar putea sta împotrivă în calea unei 
asemenea legiferări, provocată de raţiuni na
ţionale şi de Stat în aceeaşi vreme. Căci, cum 
s'ar şi putea înţelege, ca Statul să rămână im
pasibil şi pe mai departe, atunci când este în 
joc stângerea, succesivă şi sigură şi atât de 
criminală, a elementului etnic care-i dă o jus
tificare înseşi fiinţei sale de Stat al Românilor!? 

In memoriul de care amintim, încă acum 
opt ani spuneam, cu titlu de motivare, ur-

6 ) Dr. I. Moldovean: Igiena Naţiunei, Cluj, 1925 , pag. 
4 1 — 4 2 . 

7 ) Dr. P. Râmneanţu şi G. Opre: Micşorarea natalităţii 
în Banat prin avorturi criminale, Cluj. 1928 pag. 57 . 

mătoarele: De ce n'ar intra şi în preocupaţiile 
legislative ale Statului nostru oarecari prepara
tive de acest fel: de a împiedeca actele de sin
ucidere naţională şi dea preveni furişareastră
inilor în moştenirea noastră naţională şi politică? 
Dacă Statul român, s'a simţit în drept — şi a 
fost în dreptul său — să desfiinţeze proprietă
ţile mari în favorul unei dreptăţi sociale, de o 
mai dreaptă distribuţie a acelora între cetăţenii 
Statului şi între fiii Neamului, de ce n'ar avea 
şi dreptul de a reglementa dreptul de moşte
nire între condiţiile anormale, prin cari ne des
fiinţăm noi înşine? Aceasta mijlocire, aşa ni-se 
pare — spuneam atunci şi accentuăm şi acum 
— ar fi singura măsură, reală şi efectivă, pen
tru a lovi în crima depopulărit lente şi pentru 
a salva vetrele româneşti în folosul Româ
nilor! 

Astăzi, la opt ani după conferenţa dela Ti
mişoara, stând în faţa aceleiaşi crime colective 
de sinucidere a Românilor bănăţeni, mărturisim, 
cu toată tăria, aceeaşi convingere despre dato
ria, inomisă şi neîntârziată, a intervenţiei din 
partea Statului român. 

Iar şi până la aşteptatele măsuri legislati
ve, ar fi bine să se pună în lucrare şi măsuri 
cu caracter administrativ, după felul celor ce se 
văd din următorul caz din comuna Sâmbătent 
(judeţul Aradului), unde încă s'a întins pecingi
nea depopulării. Notarul satului şi consiliul 
comunal constataseră, că populaţia scăzuse, în 
zece ani, dela 3 0 0 0 la 1 9 0 0 suflete. Şi atunci 
It-a venit buna inspiraţie, de-a sista plata luna
ră de Lei 1 6 0 0 . — a moaşei satului, asigurân-
dui-i onorar de câte 2 0 0 Lei de fiecare caz 
normal de naştere. Şi rezultatul a fost că nu
mărul de 12 naşteri în 1 9 3 3 , a sporit în anul 
următor la cifra de 3 4 naşteri8) 

Cazul acesta ar putea fi socotit ca o so
luţie fericită; şi' n'ar fi decât să se găsească 
cine să pună administraţia comunală din Banat 
şi de aiurea, la treabă, în acest senz. Mai ales 
că, nu odată am auzit vorbindu-se, înainte de 
Noul Cod penal, chiar şi de aborturi sistematice, 
promovate de medici străini... 

Dar să încheiem cu judecata osânditoare a 
însuşit d-lui prof. N. Iorga, scrisă la 3 0 Ianu
arie 1 9 2 3 , pe una din filele sfintei evanghelii 
a bisericii din Comloşul-bănăţean. O reproducem 
pentru mai bun îndemn cătră ceice se cuvine, 
alături de cari, Biserica va continua, bucuroasă 
şi cu râvnă, să acţioneze: 

8 ) Gazeta arădană „Ştirea" din 13 Februarie 1 9 3 5 . 



„Naţiile se ţin ca sporul lo; de oameni, 
prin belşugul lor de suflete şi prin pri
sosul lor de muncă. Cu cât nu sporeşte, nu 
e tmbelşugare şi nu prisoseşte: ele nu pot 
nici să-şi acopere locul sub sine* 9) 

Un preţuit oaspe 
al Aradului românesc 

— Dl profesor Jean Boutiere — 
Aradul găzdueşte, de peste trei săptămâni, 

un distins şi tot pe atât de discret profesor 
francez deia Universitatea din Dijon (sudul 
Franţei). Acum cincisprezece ani fusese, timp 
de mai mulţi ani, profesor la liceul nEm. Goj-
du" din Oradea. Iar acum, l-au determinat 
să vină încoaci, nu numai amintiri plăcute 
din vremea când ne făcea preţioase servicii 
în Bihor ca profesor de limba franceză, ci 
şi studiile sale de specialitate — Filologia lim
bilor romanice — şi dragostea sa de popo
rul român, a cărui limbă o vorbeşte în aleşi 
şi impecabili termini literari. Şi dacă a stat 
între noi, la Arad, atâta vreme, l-au reţinut 
aici o prietenie veche şi o caldă ospitalitate, 
de cari s'a bucurat tot timpul, la reşedinţa 
episcopească. 

La sosire între noi am avut plăcerea de 
a primi, în persoana D-Sale, şi pe unul din 
laureaţii recenţi ai Academiei Române, cărei 
premiase lucrarea în franţuzeşte despre viaţa 
şi opera lui Ion Creangă, cel atât de specific 
în literatura românească. Iar când va reveni, 
— ceeace ni-a promis-o aşa de încrezător şi 
afectuos — vom putea saluta în persoana 
D-Sale pe profesorul deia Sorbonne, care va 
preda acolo — începând cu nouţ an ce vine 
— Istoria limbei şi literaturei române. 

Noi, în special Arădanii, îi suntem foarte 
recunoscători pentru cinstea şi plăcerea, pe 
cari ni le-a făcut, stând printre noi. Ţot aşa 
şi pentru atenţiile sale bucuroase pentru noi, 
luând parte ta toate prilejurile noastre cul
turale şi religioase-bisericeşti, ca de ex. la 
hramul deia Lipova, la adunarea generală a 
„Astrei"-Timişoara şi cercetând mai multe 
comune din regiunea noastră. 

In acest chip D-Sa ne-a putut cunoaşte 
mai deaproape. Acest contact, fireşte, a fost 
un binefăcător stimulent şi pentru noi ceice 
simţim, că avem pentru ce-l preţui şi dori cât 
mai adeseori la noi. 

9 ) Dr. Gh. Ciuhaodu; Calea Vieţii şi Calea Morţii, 1 9 2 5 
pag. 2 3 . 

înainte de a-şi vedea de drum şi de stu
dii — pela Universitatea din Cluj, Bucureşti, 
Iaşi, apoi pela Humuleştii lui Ion Creangă, 
Cernăuţi şi Varşovia, unde va ţinea câteva 
conferinţe — îi închinăm aceste şire scrise cu 
frăţeasca noastră dragoste obştească. 

Iar închinarea de despărţire cu dorinţa 
cât mai multor revederi aici, i-o adresăm d'abia 
acum, cu o explicaţie pentru cetitori: Din a-
dins n'am scris de mai nainte despre prezenţa 
D-Sale aici, pentru a rămânea, în nota ace
leaşi discreţii care caracterizează deopotrivă 
pe distinsul oaspete, ca şi pe amfitrionul său. 

Să ne trăiţi, Domnule profesor, şi să ne 
revedem cu bine şi sănătate! 

Adunarea generală a Preoţimei 
eparhiale ca Asociaţie a Cleru lu i 

Vestisem în numărul trecut, numai în termini 
generali, că adunarea a avut loc, aici, în ziua de 2 2 
Septemvrie. Acum, adăugăm câteva amănunte, înfăţi
şate rezumativ, pentru orientarea cititorilor noştri şi 
a acelor preoţi, cari n'au putut lua parte la lucrările 
adunării. 

După cuvântul prezidial al P. C. Pr. Fi . Codreanu 
şi după lucrările iniţiale, s'a cetit raportul general 
despre activitatea despărţămintelor secţiei, cari cores
pund protopopiatelor. Activitatea pare să îi sporit faţă 
de trecut; dar totuşi mai există desparţăminte, cari 
n'au activat în cadrele asociaţiei, ca cercuri religioase, 
ci cu titlu de misiuni religioase, cari au altă programă 
şi activează din ordinul autorităţii eparhiale. De aceea, 
adunarea a hotărât: să activeze toate „cercurile", şi 
şi acolo unde ele au pausat ca atari; iar misiunile re
ligioase să nu se mai încadreze în rapoartele cătră 
Asociaţie, pentru a preveni confuzia pe viitor şi spre 
a intensifica şi activitatea proprie a cercurilor religi
oase- Din 15 cercuri, într'un caz s'a raportat verbal, 
adunării; din alte două n'a intrat raport. Pe viitor 
vom da nume. 

In legătură cu raportul casierului secţiei, care a 
arătat gestiunea pe anii 1935 si 1936 (anui trecut nu 
se întrunise adunarea generală) cu Lei 3 2 . 4 4 9 , s'au 
constatat restanţe la prea multe despărţâminte, în 
privinţa cotizaţiilor. Adunarea generală a hotărât în
casarea lor, eventual cu ajutorul autorităţii eparhiale. 

Fondai de ajutor al preoţimei (pentru cazuri de 
moarte), avaa la 31 Martie 1 9 3 7 , Lei 7 5 2 0 7 0 . S 'a ho
tărât modificarea unor dispoziţii din Statut, spre care 
scop se va studia chestiunea, cu termen de 31 III. 
1938 pentru intrarea propunerilor. 

A urmat restaurarea, care a dat următorul rezul
ta t : Au fost aleşi în comitetul secţiei: prot St . Bog
dan şi preoţii II. Felea, C. Turicu, Tr. Golumbâ şi 
Aurel Papp. Casier: pr. Viorel Minut; bibliotecar pr. 
I. Marşieu. In comisia pentru fondul de ajutor: prot. 
I. Georgsa, Dr. P. Tiucra şi pr. I. Popescu, Iar ca 
membri ai aceluiaşi comitet de secţie, pe cari să-i 
aleagă congresul general preoţesc, sur.t propuşi: Pr. 
FI . Codreanu şi ca preşedinte de secţie; prot- Proc f 



Givulescu, preoţii D. Morariu, I Ardelean, I. Imbroa-
ne, M. Şora şi At. Todan. 

Adunarea generală s'a ocupat şi de alte proble
me, ca de exemplu tipărirea unei roi de propagandă 
pentru popor, cu strictă satisfacere a neajunsurilor 
locale din eparhie. Era vorba de revista „Calea Mân
tuirii", pe care o scosese (1935) pr. Ilarion Felea, după 
îndemnuri şi cu aprobări oficiale. Adunarea generală 
s'a declarat gita să facă tot posbilul pentru reuşita 
foii ce are sa-şi continue reapariţia. In Segătură cu a-
ceasta s'a ajuns şi la concluzia, atât a necesităţii te
oretice, cât şi a înfâptuirei practice cu privire la or
ganizarea colportajului în popor. Bună idtie, ce de 
mult trebuia realizată. Să nădăjduim, că i-a venit a-
cum vremea înfâptuirei, prin Asociaţia Cierului şi cu 
colabărarea membrilor ei. 

Adunarea generală s'a ocupat şi de chestia im
pozitelor pe preoţi şi sesiuni. A hotărât să cumpere 
ioturi de casă de odihnă pentru preoţi, la mare, în 
loca !itatea Carmen Sylva, şi la Buziaş. 

M fost omagiaţi de Cler, I. P. Sf. Sa Patriarhul, 
pentru vrednica Sa atitudine de apărarea Neamului şt 
Bisericii; I. P. Sf. Mitropolit Ncolae pentru stăruin
ţele încununate de rezultat în privinţa Irecerii Preoţi-
mei la fondul de pensiune al Statului. Tot aşa P. 
Sfinţitul nostru, a cărui absenţă a fost mult regretată, 
fiind la Bucureşti la şedinţele sfântului Sinod 

Aşa se yeă?, Asociaţia Clerului, încredinţată 
conducerii noului să preşedinte chiar şi numai de câ
teva luni, a intrat pe-un bun îăgjş , care să mulţu
mească pe lot'. 

Două cărţi b ihorene şi-o 
problemă — arădană 

Cărţile sunt următoarele: 
1. « M o n o g r a f i a — a l m a n a h a C r i ş a n e i " , ie

şită din tipografia eparhiei noaslre dn Oradea, în 1 9 3 6 , 
în format mire, având 4 9 9 pag'ni, prin iniţiativa şi 
stăruinţa părintelui diacon Aurel Tripon, directorul 
tipografiei numite şi cu patronajul „Casei Naţ'onale 
a judeţului B h o r " , având şi o prefaţă scrisă de d. T. 
Neş, directorul liceului „Emanuil Oojdu" din Oradea 
şi preşedinte al acelei Case Culturale. 

Preţul nu-1 ştim, nefiind indicat pe exemplarul 
de onoare, ce am primit personal. 

Prefaţa semnalează „energia şi devotamentul" 
părintelui A. Tripon, .fără de cari nu s'ar îi înfăptuit" 
a:ea monografie. 

Cartea cuprinde: Situaţia gecgrafică a Bihorului 
. Geo!ogia lui; htoria Iui şi a Bisericii Bihorene ; Şcoa la ; 
Societăţile cu turale caritative şi religioase ; Sportul; 
Portul popular ; Din minunile şi frumuseţile Bihorului; 
Literatura poporană; Publicistica ; Instituţii şi autori
tăţi ; Geologia judeţului; Muzica şi teatrul; Situaţia 
bancară, comercială şi industrială ; Figuri bihorene ; 
în sfârşit Albumul intelectualilor. 

Colaboratorii părinte'ui A- Tripon au .fost urmă
torii domn!: Preolul prof. de Teologie Dr. Şt. Lupşa, 

Teodor Neş director de liceu, Dr. Mircea Paucă geolog 
din Bucureşti, Ştefan Mărcuş advocat artist din Ora
dea, D-na>Angela Sălăgeanu-Buteanu din Beiuş, Eu
gen Ceontea profesor în Oradea, Dr. Liviu Popa 
advocat tot acolo şi preotul Nichifor Jude din Căbeşti. 

Spunem, pe scurt, că lucrarea, din chestiune 
poate să aibă şi lacune, (după cum admite şi prefaţa 
e i ) ; dar, fără îndoială, trebue să lăudăm şi pe osteni
tori, ca şi pe încurajatori, cari s'au întâlnit, într'un 
gând luminat pe care l-au şi realizat: de a pune în 
mâna publicului româneasc, bihorean în primul loc, 
o lucrare de orientare asupra rolului şi trecutului ro
mânesc, ca şi asupra aşezămintelor de tot felul, pe 
cari trebue să le cultive şi înalţe, pentru mai departe, 
cugetai românesc şi fapta românească de toate zilele 

Cea de a doua lucrare este: 
2. T e o d o r Neş : O a m e n i din B i h o r : 1848 - 1 9 1 8 , 

ieşită şi această lucrare din tipografia diecezană din 
Oradea. Are V I I + 6 5 2 pagini, cu un bogat indice de 
nume. Preţul: Lei 2 5 0 . 

Lucrarea aceasta dă, în multe pagini biografice'ca 
şi prin expunerea de altă natură, o bogată informaţie 
culturală despre bărbaţi şi femei din Bihor, cari au 
activat acolo în cei şeptezeci de ani, de mai nainte 
de actul eliberării noastre politice. Cartea are urmă
toarea împărţire, în expunerea s a : Perioada naţiona
lismului oportunist ( 1 8 4 8 — 1 9 0 5 ) ; cea a autonomiei po
litice ( 1881 — 1 9 0 5 ) ; cea a naţionalismului intransigent 
( 1 9 0 5 — 1 9 1 8 ) . Prin urmare cuprinde nu numai o ga
lerie de persoane, dintre cari cele mai remercabile 
au fost tratate bine şi amănunţit, ci şi pagini istorice, 
cari vor fi de cel mai mare folos istoricului sistematic 
de mâne. Iar aceasta cu atât mai vârtos, că d. Teodor 
Neş, deşi nu e istoric după profesiune, a avut buna 
inspiraţie să citeze şi să se provoace, pas cu pas, la 
o sumedenie de isvoare : cărţi, reviste şi gazete — o 
muncă vrednică de toată lauda. 

Astfel în lucrarea sa, evidenţiază aproape totul 
cu ce a contribuit Bihorul, în cei 7 0 de ani din pra
gul eliberării naţionale, la mişcarea generală, politică 
şi culturală românească, deegropârd fapte şi oamen 
vrednici de toată lauda. întreagă lucrarea aceasta este 
rezultatul ostănelilor personale a d-lui T. Neş, în a-
fară de patru biografii, pe cari Ie-a avut prin colabo
rare din afară, două din ele dela Arad (prof. Ed. I. 
Găvănescu despre prof. AI Gavra, şi cel ce scrie a-
ceste şire, despre fostul referent şcolar ară dan Dr. 
Giorgiu Popa). 

Mai semnalăm un a mări unt vrednic de toată la
uda : Lucrarea d-Iui T. Neş, aşa voluminoasă cum este 
ea, a putut ieşi din tipar prin înţelegerea şi jertfa Co
mitetului şcolar al liceului „Emanuil Gojdu", condus 
de autor ca director, pre cum şi la dorinţa adunării 
generale a părinţilor elevilor dela aceea şcoală. 



„Problema* — „arădană", ce se derivă 
din expunerea celor de mai sus, se evidenţiază 
dela sine. 

Noi întrebăm numai: Oare, Aradul nu va 
simţi un îndemn şi-o îndatorire pentru sine, de 
a nu rămânea mai pre jos? 

Răspunsul să-1 deie obştea românească şi 
intelectualii noştri de aici, — fie individual, fie 
— mai ales — în forma colectivă a congresu-
lui cultural arădan ce vine, din a cărui faţă nu 
vom putea evada fără de angajamente de mun
că şi jertfă, serioase amândouă. 

Căci, să se ştie: stăruinţele de cercetări 
istorice locale, câte s'au depus, au caracter par
ticular, care nu s'a întâlnit — pe cât ar fi tre
buit — cu sprijinul material, şi mai puţin al 
oficialităţilor locale. 

Congresele religioase mondiale 
din Anglia 

de P r o f . Vint i lă P o p e s c u . 

In vara acestui an, reprezentanţii Creştinismului 
din întreaga lume s'au întâlnit în Anglia, în două 
mari congrese, şi anume: între 12 — 2 6 Iulie, la 
Oxford, «Creştinismul Practic", iar dela 3 — 2 0 Au
gust Ia Edinburgh «Creştinismul teoretic". Biserica Or
todoxă Română a luat parte numai la congresul Creş
tinismului practic, din Oxford, — unde s'a întrunit aşa 
numita „Mişcare dela Stokholm" (The Universal Chriî-
tian Council for Life and Work), urmărind următoa
rele scopuri: 

1. Continuarea şi întărirea prieteniei dintre B i 
serici, pentru aplicarea moralei creştine la problemele 
sociale ale vieţii moderne.' 

2. Menţinerea şi desvoltarea Ligii Naţiunilor ; şi 
3. Adunarea informaţiunilor cu privire la meto

dele cooperării Bisericilor din diferite ţări, în vederea 
scopurilor de mai sus. 

înainte de a arăta ce s'a discutat şi realizat la 
Oxford, socotesc că este necesar să dau câteva lă
muriri, pentruca cetitorii acestor rânduri să fie mai în 
clar cu aceste mişcări, la cari ia parte şi Biserica 
noastră. 

D e l a S t o c k h o l m l a Oxford. 

In 1 9 2 5 s'a ţinut Ia Stockholm o conferinţă, nu
mită adesea «Primul Consiliu modern al Bisericilor 
Creştine", isvorâtă din necesitatea unei acţiuni co
mune pe terenul Creştinismului practic, într'o lume 
care este atât de împărţită şi adânc:învrăjbită. — Ini
ţiatorul şi organizatorul Stockolmului a fost Nat han 
SSderblom, primat al bisericii luterane din Suedia, care 
dorea să lărgească scopul „Alianţei mondiale pentru 
pace prin biserici" (fondată în Aug. 1 9 1 4 ) , ca să cu
prindă toate chestiunile morale şi sociale. Proectulsău 
â luat fiinţă la conferinţa .Alianţei mondiale" la Oud 
Wassenaar (Olanda) în 1919 . 

Conferinţa Mondială asupra Creştinismului prac
tic s'a deschis la Stockholm în 19 Aug. 1925 , cu peste 
6 0 0 delegaţi aparţinând la 37 naţiuni şi reprezentând : 

Biserica Angliei, Bisericile derivate din Reformaţiune 
— luterană, reformată, metodista etc. —, Biserica Or
todoxă şi Vechii Catolici. Din delegaţii Bisericii noas
tre amintesc pe I. P. S. Dr. Nicolae Bălan, Mitropo
litul Ardealului, I. P. S, Mitropolit Nectarie, al Buco
vinei, P. S. Bartolomeu al Râmnicului, Archim I. 
Scriban.. S'au desbătut probleme vaste, c a : Biserica 
şi Planul Iui Dumnezeu în lume; Biserica şi proble
mele economice, industriale, so;iale şi morale; rapor
turile internaţionale ; educaţia creştină ; iar în privinţa 
modului practic de cooperare între Biserici a adoptat 
o rezoluţiune, care a devenit apoi un fel de caracter 
al mişcării dela Stockholm. S'a ales un comitet de 
continuare, care, la Eisenach, în 1 9 2 9 , s'a transfor
mat în „Consiliul creştin universal al Creştinismului 
practic", denumire păstrată până azi. In 1 9 3 2 s'a sta
bilit la Geneva un secretariat general, care să coordo
neze lucrările şi să îndrumeze cercetările pentru adu
narea de material în vederea congreselor. 

Cercetările teologice au urmat în legătură cu fa
cultăţile teologice respective şi au fost organizate con
ferinţe teologice în 1927 , în Canterbury, despre Na
tura împărăţiei lui Dumnezeu ; în 1 9 2 8 , la Warlburg, 
despre Christologie ; în 1 9 2 9 , la Novi-Sad (Iugoslavia) 
şi în 1930 , la Berna, între teologii protestanţi şi or-
todocş', iar în 1931 la Chichester (Anglia) despre Tru
pul lui Christos. 

Criza, în care se afundă mereu viaţa modernă 
în toate aspectele ei, a ridicat tot mai mult chestiu
nea poziţiei Bisericii lui Christos pe pământ şi a mi
siunii Creştinismului in lume. mai ales de când au eşit 
Ia iveală filosofiile politice, a căror concepţiune de vi
aţă este limitată numai la lumea aceasta. 

Şi dacă la acestea adăogăm şi chestiunea rapor
tului dintre Biserică şi Stat, atunci ne explicăm pe 
deplin : dece, mişcarea modială, de care vorbim, a 
fixat pentru Congresul din Oxford următoarele cinci su
biecte, repartizate celor cinci secţiuni: 

Secţiunea I. Biserica şi Naţiunea. 
„ II. Biserica şi Statul. 
„ III. Biserica, Naţiunea şi Statul faţă de 

ordinea economică. 
„ IV. Biserica, Naţiunea şi Statul faţă de 

Educaţie. 
şi „ V. Biserica Universală şi Naţiunile. 

La discutarea acestor probleme a fost invitată şi 
Biserica noastră. S'a hotărât trimiterea unei delegaţii 
sub prezidiul unui înalt ierarh. S 'a apelat mai întâi la 
I. P. S. Bălan, mitropolitul Ardealuhr, apoi Ia 1. P. S-
Mitropolit Visarían al Bucovinei, cari însă n'au putut 
primi din motive de sănătate. Tot din aceleaşi motive 
nici P. S. nostru episcop Andrei — care era greu bol 
nav — n'a putut accepta preşedenţia acestei delegaţii. 
Sf. Sinod a aprobat, în cele din urmă, următoarea de
legaţie : P. S. Irineu Târgovişteanul preşedinte şi mem
brii: Arhim I. Scriban, Pr. C. Iordăchescu, dnii prof. 
univ- V. G. Ispir, Şerban Ionescu şl Vintilă Popescu. 

Această delegaţie a ţinut o şedinţa, sub preşedinţia 
P. S. Irineu, dându-se fiecărui delegat câte una din 
problemele de mai sus, spre cercetare. 

(Va urma) 



Râsvrătiri nabuşite'n pace 
— B o g a t u l nemi lo s t i v ş i s ă r a c u l L a z a r — 

de Pr Gh. Perva. 

„Pentru ce ticăloşii au viata, ajung Ia adânci bă 
trânete şi sporesc în putere? Urmaşii lor se înteme
iază vâitos, casele lor stau nevătămate, taurii lor sunt 
prăsitori, juncanele lor tată şi nu leapădă. Copilărimea 
lor zburdă ca oile şi tineretul lor dănţuieşte. Ei cântă 
din tambur şi din harfie şi se desfătează". (Iov, 2 1 , 7 _ i 2 ) 

Câfi dintre răstigniţii acestei vieţi, nu-şi pun între
bări ca aceste ale răbdătorului Iov ? I Şi câte nu-şi 
mai zic în deznădejdea lor : „Să fie oare numai o 
singură viată? aceea aici pe pământ? şi pe aceasta 
să te resemnezi s'o trăieşti târându-te?! Totul să se 
sfârşească „ a c i " ? ! " O ! ar fi o neghiobie să ie jin-
duieşti numai, ca săracul Lazăr, şi să nu te răsvrăteşti, 
să nu răstorni mesele îmbelşugate, să nu sugrumi! 
Da, ar fi prea de râs învoiala aceasta, dacă n'ar fi 
adevărat ceea ce se spune în Evanghelia bogatului 
nemilostiv şi săracului Lazar. 

întocmai ca şi acest sărac, care „poftea să se 
sature din fărâmiturile ce cădeau dela masa bogatului" 
(Luca 16) , câfi buni şi neprihăniţi, nu au parte nici de 
fărâmiturile şi rămăşiţele bucuriilor, pe cari le Iasă 
Dumnezeu în lumea aceas ta! De bună seama, că sunt 
şi săraci, cari nu vor vedea faja lui Dumnezeu, pen
trucă nu ştiu răbda, nu sunt mulţumitori; după cum 
sunt şi bogaţi, cărora nu le poţi aduce nici o vină. 
Dar câfi nu sunt nedreptăţiţi Şi se topesc după un strop 
de milă, de dreptate şt omenie! Masa îmbelşugata, 
„praznicul", e adesea a celor nevrednici — a celor 
„obraznici" zice proverbul Chiar şi „fărâmiturile", cari 
cad dela masa îmbelşugată a lui Dumnezeu, nu sunt 
ale Lazarilor, ci, adesea, ale „câinilor" — ale linguşito
rilor, ele demagogilor, cari se pun bine şi cu aleşii soar-
iei şi se iau cu buna şi cu cei răniţi şi încărcaţi de 
„bube": plângândule sărăcia, mângâindu-le „ranele", 
mai bine zis: întărâtându le pasiunile împotriva neîndu 
refilor. 

Cum nu ar fi şi mai mare numărul acelora c a r , 
în ceasul de faţă, izbesc şi ar izbi cu piciorul în mes i 
cu de toate, dacă n'ar fi această modestă şi singura 
adevărată Hlosofie a încă unei vieţi, cea după moarte: 
Câţi nu-şi înneacă în ei, întocmai ca şi Lazar, doririle 
juste, poftirile după bucături mai bune! Câţi nu preferă 
să moară cu dorul după o viaţă mai omenească, 
decât să strige, că „dinţii lor nu sunt făcuţi pentru 
păscut şi pentru sfâşiat". 

Multe răsvrătiri şi răscoale, au fost înnecate în 
pace, nu în sânge, datorită istoriei săracului Lazar şi 
a bogatului fără inimă. Boerimea pământească poate 
fi mult recunoscătoare Creştinismului pentru acest dar; 
deşi, gândindu-te bine, nu ştii cine e mai îndatorat a 
mulţămi: îmbuibatul pentru care nu mai e nimic nou 

sub soare, ori lipsitul c e are atâtea nădejdi ? Nici să -
racul cu minte şi necârtelnic nu le are pe toate; dar 
nici bogatul neîndurat şi fără Dumnezeu, Unul, are pă
mântul întreg şi sentimentul penibil, că nu mai poete 
avea altceva în afară de aces ta ; celalalt, n'are nimic 
de aici, dar are nădejdea tuturor posibilităţilor, într'o 
viaţă dincolo de moarte: „Fiule, aduţi aminte că ai 
primit cele bune ale tale în viaţa ta,şi Lazăr, aşişderea, 
pe cele r e l e ; ci acum, aici, el se mângâie, iar tu te 
chinueşti". (Luca 1 6 l 2 5 ) 

Aci este ce e s t e ! Această frază a părintelui 
Avraam, că dincolo e tocmai invers de cum e la noi 
pe pământ, e piatra unghiulară a aşezărilor omeneşti! 

Fii binecuvântat, Doamne, pentru atâta înţelepciune! 

Dogma răscumpărării 
D u p ă mi t ropol i tu l An ton ie a l Chievului 

Traducere de Pr. A. Cuzneţov 
Scopul epistolei Iul Pavel către Evrei, anume 

coastă în a-i mângâia pentru această lipsă externă şl 
a-Ie explica, că mângâierea spirituală, care se dă prin 
serviciul rel gios de mai nainte, în Creştinism se păs
trează îndoit, dar această mângâiere nu se leagă de 
templul material şi de Arhiereul păcătos, cl de Arhie
reul vecinie (4,15; 5,10; 7,20; 4,6) ds sâmbăta bucu
riei nesfârşite (3 ,11—40), de legea mai bună decât a 
Iul Moisl(7,12 8,7—18) de jertfa Dumnezeiască, de în-
trarea supraomenească în Sfânta Sfintelor, de spăla
rea nu numai a trupului, ci spălarea prin botez a suf
letului spurcat (9,11—12; 10,22), unde locul perdelei 
templului este trapul lui preacurat (10,22). Aceeaşi 
gândire, deşi mai pe scurt, o exprimă Ap. Pavel în 
cap. 2 al epistolei călre Colosenl scrisă din aceleaşi 
motive (întristarea creştinilor pentru înlocuirea servi-
ciula! lui MoislJ, Aici de asemenea se vorbeşte[de tăierea 
împrejur spirituală, de zaplsul păcatelor noastre, de 
sabat şi alte sărbători şl de alte opriri ale Legei, 
cari păzeau pe evrei de spurcări. 

E de însemnat ceva în aceste epistole şl anume: 
vorbind de jertfa lui Hristos, de sângele Lui jertfit! 
Apostolul rămâne pe lângă părerea, că ele nu sunt 
pedepse cu moartea (deşi voluntară), ci sunt an dar adus 
Iui Dumnezeu Tatăl, în consonanţa ca T . V. (Evrei 
8,3 4; 9,9 — 1 4 ) ; astfel sângele lai Hristos, vărsat pe 
cruce, este an dar adus lui Dumnezeu, ca şl sângele 
animalelor jertfite în T . V. Această ldeie cu claritatea 
deosebită despre jertfa lat Hristos, ca despre an dsr, 
este exprimată prin armatoarele cuvinte ale Aposto
lului : Că tot arhiereul este pas pentra ca să aducă 
daruri şi jertfe ; pentra aceea . . . să aibă ceva de adus 
(Evr. 8,3. 

De sigur, Apostolul Pavel nu reliefează însemnă
tatea complectă a jertfei Iul Hristos prin explicarea 
acelei idei, că ea înlocueşte pentra credincioşi actele 
liturgice ale T. V,, de perderea cărora ei s'au plâns 
EI spune, că Dumnezeu s'a adus pe sine jertfă lui 
Dumnezeu, fără păcat, şi sângele Lui ne curăţă de 
lacrar! necurate (9,14). Aceeaşi spâne şl Ap. loan în 
ep. I cap.VI,7. Dar toate aceeste espresii, ca şl cu
vintele Apostolilor despre puterea mântuitoare a Crucei 
Dumnezeeştl (sânge, crace), conţin aceeaşi ideie co
mună despre răscumpărare, expusă de noi mai sas 
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(ideia renaşterii morale), pentrucă imediat armează a-
ratarea rezultatelor par morale ale acestor noţiuni 
(curăţirea conştiinţei de lucruri moarte: Ea sunt răs
tignit lamei prin Crăcea lai Hrlstos etc.) 

[Va urma] 

Cronică 
/. P. Sf. Mitropolit Dionisie al Varşoviei şi al 

îitregei Polonii a sosit Sâmbăta ceealaltă în ţara noa
stră, însoţit de o aleasă suită, pentru a vizita pe I. P. 
Sf. Sa patriarhul nostru şi cu gândul de a face şi mai 
strânse legăturile dintre cele două Biserici surori or
todoxe: polonă şi românească. Din acest prilej, care 
a însemnat şi o zi de frumoasă sărbătoare a Bisericii 
noastre, Dumineca trecută, s'a slugit liturghie arhie
rească ia patriarhie, căreia i-a urmat o recepţie la pa
latul patriarhal, în faţa membrilor prezenţi ai Sfântu
lui nostru Sinod. I. P. Sf. Mitropolit al Bucovinei, Vi-
sarion cu studii teologice din Rusia, a salutat pe I .P . 
Sf. Dionisie în numele Bisericii noastre. Părintele pr. 
Petre Partenie, secretar general, reprezentând pe Dl-
ministru al Cultelor, a avut aceeaşi caldă solicitudine 
şi apreciere pentru Biserica soră. A răspuns delega
tul Silul Sinod ortodox polon, P. S. Sa Episcopul Sava 
şi contele Poninsk', ca reprezentant al statului polon, 
accentuând amândoi comunitatea de interese între cele 
două state şi Bisericile lor ortodoxe. A ut mat masa 
oferită de I. P. Sî- Sa patriarhul Miror, în cinstea 
oaspeţilor, schimbându-se între cel doi capi bisericeşti 
calde cuvinte de frăţească dragoste. Atât statul român, 
cât şi cel polon au dat atenţie cuvenită importanţei 
acestei întâlniri de căpetenii bisericeşti. Ceeace ne 
place cu atât mai mult, cu cât ştim că statul po'on, 
după tradiţia sa religioasă este catolic. Dar şi pentru
că această întâlnire de căpetenii ierarhice ortodoxe 
are loc într'o vreme şi într'o ţară, unde reprezentanţii 
papistăşismului colindă, unul după altul ca 'ntr'o vâ
nătoare de suflete- întrevederile de ierarhi ortodocşi, 
cari sunt aşa de mult de dorit şi încep deja a se 
intensifica, vor contribui, desigur, Ia sporirea conştiinţei 
noastre ortodoxe, în vederea problemelor noastre re
ligioase de acasă ca şi pentru înjghebarea unui front 
comun şi căt mai solid, în faţa celor ce ne ispitesr, 
sondând terenul pentru tot felul de cuceriri între noi. 

Care religios In parohia Rădeşti, Duminecă 19 
Sep. a. c. a avut loc un cerc religios, într'o atmosferă 
de creştinească evlavie, fiind biserica tixită- Au servit 
preoţii: Ioan Popovici, Almaş, Emil Tomşa, Pescari, 
Ioan Iancu, Dieci, Gh. Cereanţ, Almaş, Gh. Serb, Croc-
na. La sf. liturghie a predicat pr. Gh. Serb, explicând 
în cuvinte alese rostul sfânt al crucii pentru orice creş
tin. S'au cuminecat apoi credincioşii. A urmat sl mtslu. 
După aceea a urmat parastas pentru mult regretaţii 
pr. Avram Giurgiu din Rădeşti şi pr. Vasile Giurgiu 
din Vata de sus. Printr'un panagiric actual pr. Ioan 
Iancu, scoate în evidenţă vredniciile celor decedaţi. 
Printre cei prezenţi la lucrările cercului religios s'au 
remarcat şi alţi preoţi şi maici preotese precum şi 
d. Septimiu Giurgiu, controlor financiar în Timişoara 
şi alte persoane. După lucrările de înainte de masă 
s'a ţinut vecernia, cu care prilej, păr. Ioan Popovici 
a ţinut o conferinţă, prin care scoate în relief viaţa 
sufletească, încununată de virtuţi, fără de cari viaţa 
trupească nu duce la fericire, nici vremelnică măcar. 
Cu aceasta, lucrările zilei au luat sfârşit. 

Din B i h o r ne vine vestea unei mart jertfe, adasă 
de un preot bihorean pentru biserica din satul său na
tal, pe care o păstorise, E vorba de profesorul pensionar 
dela Beluş, iconomul-stavrofor Moise Popovici care 
fusese paroh tn satul său Şeghişte, vtchlu sediu proto-
popesc pe Valea CrişuluUNegru. Se risipise vechea 
biserică protopopeasză şl trebuia in loc alta nouă, 
pe care n'o putea ridica satul cu popor puţin 
şl sărac. Atunci, pe lângă banii adunaţi din toate păr
ţile cu ostăneli mari şi din partea părintelui Motse, 
Sf. Sa s'a sufulcat şl la jertfă Pentru acoperirea tur
nului bisericii a dat 29140 Lei şi pentru tncheierea 
celorlalte .lucrări a rupt lunar din leafa sa, două din 
trei părţi, până s 'a ajuns la 70.000 lei, ca titlu de 
împrumut. Concomitent a făcut şl o fundaţie de 10.000 
lei pentru tinerea edificiului bisericei în rândulală. 
Iar când era să-şi reprimească, ca dobinzl, ceeace îm
prumutase, a făcut an nou gest: a deslegat satul să a 
de obligaţia restltutrel împrumutalat. Astfel jertfa pă
rintelui Molse se ridică la frumoasa samă de 130.140 

Când te gândeşti că părintele Moise e om fără 
avere şi na are nici măcar o căsuţă a Sa, unde 
să-şl odihnească bătrânele oase! Are, Insă, suflet pil
duitor de mare, în cinstea căruţa scriem această 
cronică. 

Informajiuni 
Consi l iu l epa rh i a l s'a întrunit, Ia 30 Sept. a. c . 

sub presldial Pr. Sf. Sale Părintelui Episcop Andrei, 
în şedinţa canonă a secţiilor unite, pentra a resolva 
mai multe chestiuni carenţe. După rugăciunea „împă
rate Ceresc" s'a întrat în ordinea de zi ca consilierii 
presenţi: Mlhal Păcăţianu, Dr. 1. Sucia, Dr. T. Botiş, 
Procopie Glvulescu, Dr.Pa trlchle Ţtucra, Dr. Oh. Cin-
handu, D. Muscan, S . Tr. SecnIIn, S. Stana; apoi dintre 
mirenii: d-nii: Dr. E. Beleş, Ios. Moldo van, Dr. I, Mar-
şleu, Dr. Emil Velcin şi Dr. I. Drlnca ; precum şl con
silierii supleanţi: Preot Dr. N. Popovici, prof- A. Ada-
movicl, pr. C- Târlea şi d. prof. Vintilă Popesca. 

întâi de toate s'a luat jarămâutul funcţionarilor 
consistoriali, rămaşi pană aci fără jurământ oficial. S 'a 
trecut la numirea In postai de protopop al Timlşorli 
ca votările consilierilor ordinari, exceptând pe fostul 
comisar electoral păr. S. Tr. Secnlin, care n'a votat 
Cu şapte din 13 votări exprimate a fost declarat nu
mit protopop păr. diacon Alex. Bocşeano, care În
trunise majoritatea şi în adunarea protopopească e-
iectorală. S'a laat act de împotrivirea I. P. Sfinţitului 
Mitropolit Nicolae şi'a P. S. Episcop al Aradului 
faţă cu pornirea necanonică de a mata sediul episco
piei Caransebeşului pe teritoriul episcopiei Aradului, 
Ia Timişoara. S'a hotărât apoi, ca fundaţiei episcopu
lui Ioslf Goldiş (născut acum 100 de ani) să I se c ie-
ieze un regulament, pentru a fi inactivată în regală. 
Tot aşa cu privire la împărţirea fundaţiei „Dr. P. Ţ e -
gle" s'a delegat o comisie. S'au făcut sugestii pentru 
modificarea parţială a regulamentului pentru parohii. 
S'au iniţiat demersuri pentra reorganizarea bibliotecii 
eparhiale şi ca internatului eparhial de fete să i i e în
tocmească un nou regulament, potrivit necesităţilor 
de acam şl din viitor. 

Conferinţele cat ihet ice-protopopeşt i 
sunt în curs de de ţinere. In trecut s'au remarcat 
prea multe absenţe nejustificate, cari nu vor mai fi 
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to le ra te . A c e a s t a s e a d u c e l a cunoşt infa c e l o r 
in te resa ţ i , c u adaosu l , c ă preo ţ imei din p ro to 
popiatul Bu ten i i s ' a adus laudă, pentru parti
c i p a r e a din rândul t recut a tuturor preoţ i lor , 
p â n ă Ia unul. 

P r . l oan Micu , paroh emerit, decedat,în 27 Sep
tembrie 1937, după o lungă şi grea suferinţă în vâr
stă de 75 ani. înmormântarea a avut loc Marţi, 28 
Septembrie, ora 17, din sfânta biserică parohială ort. 
rom. din Timişoara, circ. III (Elisabetln), în cimitirul 
comunal din circ. IV (Iosef n). Odihnească în pice ! 

Nr. 5364/1937. 

Comunicat 
In conformitate cu adresa Consiliului central bi

sericesc No. 8328/1937, aducem Ia cunoştinţă P. C, 
profesori de religie şi preoţi că la sfârşitul lunei Oc
tomvrie a. c. va apărea în editura Institutului Biblic al 
Patriarhiei române, Noul Testament cu textul îndrep
tat de o comisiune instituită anume în acest scop. 

Ediţia aceasta va avea format portabil, legat în 
pânzi şi se va vinde la preţul de 30 lei exemplarul, 
la care nu se va mai putea face rabat. 

D ci dispunem ca să nu se cumpere alte ediţii 
din editura străină de biserica noastră, ci să se aştepte 
a p ă r e a ediţiei de mai sus. 

P. C. Profesori de religie să aştepte cu recoman
darea Noului Testament pentru elevi până la apariţia 
editurei anunţate. 

Arad, 25 Septemvrie 1937. 
' Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Nr. 5821/1937. 

Şcoala de cântărefi 
S e aduce la cunpştioţa celor interesaţi, că în 

Şcoala de cântăreţi a Eparhiei se primesc elevi dela 
17 ani în sus, absolvenţi de cel puţin 4 cl. primare, 
în baza unui examen de primire. 

Elevii vor plăti 600 Lei lunar, taxă de întreţinere 
şi 100 Lei anual taxă şcolară. 

Cererile de admitere vor fi însoţite cu actele 
justificative şi anume: 

1. Extras din matricula botezaţilor; 
2. Certificat şcolar; 
3. Certificat de moralitate dela oficiul parohial; 
4. Certificat medical că e deplin sănătos şi apt 

pentru oficiul de cântăreţ bisericesc. 
Cererile de primire se vor înainta Consiliului 

epnhial până la 20 Octomvrie a. c. 
Cursurile se încep la 1 Noemvrie a. c. 
La cererea de primire petentul va alătura şi ho

tărârea Consiliului parohial respectiv, că după absol
virea cursurilor îl va aplica de cântăreţ bisericesc în 
acea parohie. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 28 
Septemvrie 1937. 

f Andrei 
Episcop. 

Aviz 
Aflăm cu plăcere, că manualul catlhetic „Hrlstos 

in Şcoală", scris de diaconul D. Călugăr, a ieşit din.Ti
pograf ia arhldecezană în a doua ediţie — revăzută 
şl sporită — atât partea I, cât şl partea II a valoroa
sei lucrări. 

Volumul I, legat în pâoză, având VIII + 536 
pagini, costă numat 220 Lei şi tratetză în lecţii ma
terialul pentru clasele primare I—IV. Volumul al doi
lea, pentru clasele V—VII, încă e în preţ de Lei 220 

Amândouă volumele se găsesc la Consiliul ar-
hiepiscopesc din Sibiu. 

Din partea Noastră atragem bucuros atenţia a-
supra acestei lucrări, aşa de necesară şi utilă fiecărui 
catihet. Deaceea, dimpreună cu Sf- Sinod o recoman
dăm călduros, pentru bibliotecile parohiale şi proto-
popeşti, şi pentru toţi catiheţii noştri. 

Negăsindu-se prea multe exemplare din această 
lucrare, este în interesul tuturor celorce o doresc, s'o 
comande fără întârziere. 

Comanda se poate face şl prin Librăria noastră 
Diecezană. 

Consiliul eparhial 

Concurs 
Consiliul parohial ort. român din Colonia-Crişana, 

protopopiatul Chişineu-Criş, pentru îndeplinirea paro
hiei vacante publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în organul oficial „Biserica şi 
Şcoala". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Folosinţa sesiei parohiale constatatoare din 

32 jugh. cad. pământ arabil. 
2. Casa parohială. 
3. Stolele legale şi 
4. întregirea salarului deia Stat, pentru care pa

rohia nu garantează. 
Alesul preot va predica regulat în Dumineci şi 

sărbători, va catehiza Ia şcoala primară din Ioc, v,i 
suporta achitând regulat toate impozitele după întreg 
beneficiul preoţesc. 

Parohia este de clasa H-a (a doua), deci dela 
concurenţi se cere cvalificaţia pentru astfel de parohii. 

Concurenţii la acest post de paroh, se vor pu
tea prezenta în v r eo Duminecă ori sărbătoare, — 
având în prealabil avizul protopopului — în paraclisul 
parohiei Col. Crişana, pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii şi pentru a-şi arăta desteritatea în cele ri
tuale, în oratorie şi în cântare, conformându-se întru 
toate dispoziţiunilor din art. 33 a regulamentului pen
tru parohii. 

Cererile însoţite de acte justificatoare, adresate 
Consiliului parohial din Col Crişana, se vor înainta 
Prea Sf. Sale Părintelui Episcop Dr. Andrei Magier, 
în termenul concursual. 

Col. Crişana, din şedinţa ţinută Ia 13 Iulie 1937. 
In conţelegere cu: 

P. Marşieu Consiliul parohial 
protopop 




